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Vesna Plintarić
zástupkyňa šéfredak-
tora hlavného časopisu 
chorvátskeho rezortu 
obrany Hrvatski vojnik 
a manažérka armádnych 
sociálnych médií:

„Vojenský žurnalizmus a vojenské soci-
álne siete sú kľúčové pre odovzdávanie 
objektívnych a verifi kovaných informácií 
verejnosti bez snahy o senzácie a oddelené 
od falošných faktov a zavádzania. Rozši-
rujú pozitívny obraz o ozbrojených silách 
a ich schopnostiach. Vrátane plnenia úloh 
súvisiacich s podporou civilnej populácie. 
Informujú o možnostiach vojenského 
povolania a kariéry, zároveň popularizujú 
túto prácu. Hrajú rolu pri udržiavaní morál-
ky a jednoliatosti v rámci ozbrojených síl. 
Rozširujú informácie o účasti v mierových 
operáciách zvyšujúc reputáciu ozbrojených 

síl. Zároveň zvyšujú verejné povedomie 
o dôležitosti vojenskej profesie a národnej 
bezpečnosti ako takej. V dnešných časoch, 
keď sa presné a objektívne informácie 
strácajú v záplave snáh o senzácie, je úloha 
vojenských médií obzvlášť dôležitá.

Plukovník Francesco 
Ruggiero
vojenský kardiológ, 
šéfredaktor Giornale 
di medicina militare:
„V našom prípade je to 
jednoduché – pretože 

vojenské zdravotnícke časopisy sú jediná 
platforma, spôsob ako rozširovať vedo-
mosti a informácie o vojenskej medicíne, 
ktorá je veľmi špecifi cká. Napríklad v Af-
ganistane sme potrebovali použiť naozaj 
neobvyklé postupy, aby sme zachránili 
život. Vojenská odborná tlač je teda spô-
sob ako sa podeliť o riešenie takýchto 
situácií s ďalšou generáciou lekárov. Zá-

roveň dodám, že je mi cťou viesť najstarší 
vojenský lekársky žurnál v Európe, ktorý 
v Taliansku vydávame od roku 1851.

Plukovník Giussepe 
Cacciaguerra
šéfredaktor talianskeho 
Rivista Militare:
„My sme ešte o niečo star-
ší, talianske ministerstvo 
obrany nás vydáva od roku 

1846. Pekná tradícia, vážime si ju, ale ak 
mám aktuálne odpovedať na vašu otázku, 
pre ministerstvo obrany a vojsko je dôle-
žitý aj priestor na vyjadrenie svojho uhla 
pohľadu. Možnosť prezentovať svoje ná-
zory a záujmy prostredníctvom vlastných 
informačných kanálov je nevyhnutná. Náš 
časopis popri aktuálnom dianí v armáde, 
konfl iktoch v medzinárodnom prostredí 
či vojenskej histórii prináša aj články 
o technike ozbrojených síl, čo je u našich 
čitateľov tiež veľmi obľúbené.
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Prečo je vojenská tlač dôležitá

Boj slovami, fotografi ami, 
videami

„Našou úlohou je bojovať o mysle a srdcia ľudí. Nebojujeme o ne tradičnými 
zbraňami a nábojmi, ale slovami, fotkami či videami. povedal v septembri o úlohe 
vojenských novinárov na kongrese Európskej asociácie vojenskej tlače v estónskom 

Talline Asso Puidet editor časopisu estónskych záložných síl Kaitse Kodu!

Vojenskí novinári v Talline pred generálnym štábom
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Podplukovník 
Andreas Hess
Schweizer Soldat, 
pokladník EMPA:
„Vojenské časopisy 
a ďalšie military médiá 
sú dôležitou spojnicou aj 

medzi aktívnym vojskom a našimi vojen-
skými zálohami. Plus s civilným svetom. 
Niečo to stojí, ale stojí to za to.“

Plukovník generál-
neho štábu 
Mathais Wasinger
veliteľ 24. horského 
pechotného práporu 
rakúskeho Bundeshee-
ru, publicista, externý 

redaktor medzinárodného vojenského 
časopisu The Defence Horizon Journal, 
prezident EMPA:
„Podľa mňa je dôležité vychádzať 
v ústrety spoločenskému dopytu po 

nezaujatej publicistike, analýze a vý-
skume v oblasti vojenských záležitostí. 
Spolu s potrebou posunúť tieto výsledky 
širokej verejnosti v zrozumiteľnej forme 
– a o to sa snažíme.

Poručík Alessio 
Rumori
vedúci rubriky 
v časopise talianskych 
karabinierov Rassegna 
dell’Arma dei Carabi-
nieri:

„V redakcii pôsobím od roku 2001 
a máme právno-poradenský charakter. 
Sám viem, že tieto informácie sú vysoko 
cenené. Hoci som Riman, desať rokov 
som bol vyšetrovateľom únosov a ďalšej 
zložitej kriminality na Sardínii. Naše 
médiá prinášajú aj príklady pre mladých. 
Dokážu im zatraktívniť a priblížiť prácu 
karabinierov, ako aj v ozbrojených si-
lách, v polícii a podobne.

Paal Ravnaas
vedúci vydania 
nórskeho mesačníka 
Forsvarets Forum:
Náš hlavný nórsky vo-
jenský časopis Forsva-
rets Forum síce vlastní 

armáda, máme však veľkú kreatívnu 
slobodu a prechádzame iba bežnou 
editačnou kontrolou. Sami si vyberá-
me ako a o čom píšeme a pokiaľ pub-
likujeme informácie o nejakých zly-
haniach ozbrojených síl, pokiaľ nejde 
o utajované veci, sme to my redaktori, 
ktorí rozhodujeme ako o tom napíše-
me. Je to o dôvere, o zodpovednosti. 
Niektoré, ak nie väčšina vojenských 
časopisov zastúpených na kongrese 
EMPA je ozbrojenými silami či prísluš-
nými rezortmi obrany kontrolovaná, 
takže máme oproti nim veľkú výho-
du. Myslím si totiž, že nie poslednou 
pointou vojenskej tlače a médií by 

C ivilný novinár, ktorý je zároveň príslušníkom Estón-
skej obrannej ligy v hodnosti desiatnik (čiže ekviva-
lentu našich Národných obranných síl) zároveň dodal: 

„Zmyslom našej existencie je podieľať sa v záujme bezpeč-
nosti štátu na vytváraní jednoty národa a ozbrojených síl, čo 
považujem aj v súčasnej situácii za najväčšiu výzvu.“

Od Ríma po Rím
Kongres Európskej asociácie vojenskej tlače (EMPA) bol 
po prvý raz v roku 1977 v Ríme, kde bude v roku 2027 po 
polstoročí opäť. Konáva sa každoročne.  „Dôležitosť EMPA 
je v zdieľaní informácií medzi novinármi z ozbrojených síl 

v európskych demokraciách. Napríklad pre mňa je to prvá 
účasť a už teraz sa cítim byť súčasťou tejto skvelej veľkej 
rodiny európskych vojenských novinárov,“ uviedol poru-
čík Alessio Rumori z časopisu talianskych karabinierov 
Rassegna dell’Arma dei Carabinieri. „EMPA je dôležitá vďa-
ka tomu, že prepája svojich členov z krajín NATO, EÚ, aj 
z neutrálnych štátov a na jej konferenciách sa v rámci otvo-
reného fóra rozprávame o problémoch a špecifikách našej 
práce. Je to zaujímavé a dôležité zároveň,“ mieni švajčiar-
sky podplukovník Andreas Hess z časopisu Schweizer Sol-
dat, ktorý bol na svojom prvom kongrese EMPA už v roku 
2006 v Bruseli.

Medzinárodná spoločnosť Milrem Robotics 
predviedla autonómne vojenské vozidlá
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malo byť to, aby pomáhali zlepšovať 
vnútorný chod ozbrojených síl. A to aj 
tým, že budú písať o veciach, ktoré nie 
sú v dobrom stave a môžu sa zlepšo-
vať. Zároveň je dôležité, že približuje-
me život v ozbrojených silách širokej 
verejnosti, že vojaci na severe krajiny 
vedia o tom ako cvičia tí na základ-
niach stovky kilometrov južnejšie, že 
prepájame pozemné sily, letectvo aj 
námorníctvo a pomáhame tak vytvá-
rať jednotu v rámci celých ozbroje-
ných síl, ako aj Nórska ako takého.

Kapitánka Marina 
Loštšyna
hovorkyňa 1. brigády 
estónskych ozbrojených 
síl, spolupracovníčka 
vojenských médií:
„Ľudia nie sú prepojení 

s armádou, často nemajú odpovede na to 

čo v našich jednotkách vôbec deje, aké 
máme ciele, aké plníme úlohy. Preto je 
dôležité hovoriť o vojenských záleži-
tostiach, a to tak vo vojenskej, ako aj 
civilnej tlači, plus v ďalších médiách. 
Ak sú vojaci nasadení v zahraničí, môžu 
novinári čitateľom priblížiť, ako tam 
ľudia rozmýšľajú, ako sa chovajú, čo 
nás zbližuje a spája.

Major Fred 
Warmer
holandský výsadkár, 
vojenský historik, 
publicista, spisovateľ 
a fotograf časopisu 
pre zálohy November 
Romeo:

„Vojenská tlač a vojenské médiá sú dô-
ležité, pretože prostredníctvom textov, 
fotografi í a médií ukazujú svetu dianie 
v ozbrojených silách. Väčšina verejnos-

ti netuší čo sa v armádach odohráva 
a my im trošku poodhaľujeme zákulisie. 
Zároveň poskytujeme vojakom pódium 
na prezentáciu seba samých, pred se-
bou vzájomne, ako aj pred ostatným 
svetom. Ako vojenskí novinári môžeme 
písať o vojenskom živote, cvičeniach 
či zbraniach zasvätenejšie a do väčšej 
hĺbky než bežné médiá alebo internet, 
čo túto prácu robí zaujímavou pre nás, 
aj pre našich respondentov.

Asso Puidet
desiatnik estónskych 
záložných síl, editor 
ich časopisu Kaitse 
Kodu:
„Našou úlohou je bo-
jovať o mysle a srdcia 

ľudí. Nebojujeme o ne tradičnými zbra-
ňami a nábojmi, ale slovami, fotkami 
či videami. Zmyslom našej existencie je 
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V rámci EMPA aktuálne spolupracujú vojenskí novinári z 15 
krajín. „Mám veľkú radosť, že tento rok sa po prvýkrát zúčastnili 
na našom kongrese aj dvaja kolegovia z ukrajinských ozbroje-
ných síl,“ uviedol nadporučík Raiko Jäärats, šéf hostiteľského 
tímu novinárskeho kongresu, inak bývalý editor estónskeho 
vojenského časopisu Sõdur magazine a dnes zástupca veliteľa 
strategického komunikačného centra estónskych ozbrojených 
síl. A aká je ťažisková tendencia v časopisoch rezortov obrán 
či ozbrojených síl a vojenských médií vôbec? Ak v západnejšej 
časti Európy po konci studenej vojny nastal ich len veľmi mier-
ny útlm, v časti východnej to bola niekedy až decimácia. Aktu-
álne je však trend jednoznačne opačný. Posilňovanie komuni-

kačných spôsobilostí a rozširovanie mediálnych kanálov patrí 
aj vzhľadom na hybridnú vojnu  k ťažiskovým výzvam rezortov 
obrán demokratických krajín. V tomto smere aj jedno malé po-
rovnanie. Ak v partnerských rezortných časopisoch Fortsvarets 
Forim či Rivista militare pracujú cca desaťčlenná redakcie, Ob-
rana má tri tabuľkové miesta, plus talent, nezlomnosť, výdrž 
a nádej. A v porovnaní s partnerskými časopismi čo do obsahu 
aj grafi ky nepochybne patrí do prvej tretiny.

Viac v rozpočte, dlhšie v službe
Ako zvyčajne, organizátorská krajina okrem kongresu aj 
teraz predstavila zahraničným novinárom svoju národnú 

Na aliančnej základni Posilnenej 
predsunutej prítomnosti

Tri hadie hlavy strategického komunikačného 
centra estónskych ozbrojených síl znamenajú aj 
prácu v oblasti tlače, fotografi í a videa, červené 
pozadie symbolizuje ťažiskovo boje za nezávislosť 
proti sovietskemu Rusku po prvej svetovej vojne
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totiž vytvárať v záujme bezpečnosti 
štátu jednotu národa a ozbrojených 
síl. Dôležitou úlohou je tiež odovzdať 
odkaz armády civilnému obyvateľstvu 
a od civilov armáde.“

Jojo Mulder
viceprezidentka 
EMPA, vydavateľka 
ôsmich holandských 
vojenských 
časopisov pre 
delostrelcov, 

spojárov či ženistov. Jej 
vydavateľstvo podporuje rezort 
obrany:
„Vojenská tlač a médiá sú veľmi dôle-
žité, pretože je to jediný spôsob eru-
dovane sprostredkovať verejnosti to, 
čo sa deje vo vojenskom svete. Musí-
me vedieť povedať prečo potrebuje-
me armádu a jej vojenské schopnosti. 

Musíme ľudí oboznamovať s tým čo 
si žiada obrana slobody a demokra-
cie a čo nám hrozí. Napríklad aktu-
álne by mala byť vojna na Ukrajine 
aj so svojím vývojom každý deň na 
stole ako najdôležitejšia téma. Pre-
tože o našej slobode je práve ona.

Kapitán Jaroslav 
Zubčenko
šéfredaktor 
periodických 
publikácií 
v ukrajinčine 
a angličtine:

„Keďže žijeme, bohužiaľ, v ťažkých 
časoch, kedy armáda, vojenstvo 
a vojna sú obrovskou súčasťou 
našich životov, sme hlasom ľudí 
v uniforme. Na Ukrajine máme viac 
ako jeden milión ľudí vo vojenskej 
službe, mužov i ženy, sú to takmer tri 

percentá populácie. Je nevyhnutné aby 
bolo počuť ich hlas. O čom rozmýšľajú, 
hovoria, čo potrebujú v boji. Sú hlasom 
našej generácie. Pre nás Ukrajincov je 
to tá najdôležitejšia generácia a jej 
hlas je o to dôležitejší.“

Mikko Ilkko
šéfredaktor hlavného 
fínskeho vojenského 
časopisu Ruotuvaku, 
kapitán záložných síl:
„Sme dôležití preto, 
lebo publikujeme nielen 

bežné správy, ale aj zasvätené repor-
táže a analýzy z vojenského života tak, 
aby sme odborne a dôstojne prezen-
tovali vojenskú službu v rámci jej prí-
pravy na obranu štátu. Píšeme tak, sme 
boli na seba ako armáda hrdí a aby 
verejnosť lepšie chápala našu motivá-
ciu, úlohy a ciele.“

EMPA udeľuje každý rok ceny za najlepší článok, fotogra-
fi u a video. Slováci v ostatných štyroch rokoch získali oce-
nenie vo všetkých kategóriách: zlato, striebro aj bronz. Bez 
ceny neodišli ani tento rok, keď EMPA pre svojich členov 
prvý raz vyhlásila súťaž o najlepšiu knihu, vydanú za os-
tatných päť rokov. Publikácia Porcelánové prasiatko s pod-
titulom Osudy našich vojakov, ktorí trpeli za to, že okupáciu 
Československa v roku 1968 odmietli ako tzv. bratskú pomoc, 
ktorého autorom je šéfredaktor Obrany Pavol Vitko, bolo 
tretie. Dokumentárna publikácia Generálny štáb: príbeh zno-
vuvytvorenia priniesla druhé miesto estónskemu nadporu-
číkovi Raiko Jääratsovi, donedávna editorovi vojenského 
časopisu Sõdur magazine, ktorý aktuálne zastáva funkciu 
zástupcu veliteľa strategického komunikačného centra es-

tónskych ozbrojených síl. Absolútnym víťazom sa stal ma-
jor Fred Warmer (uprostred), holandský vojenský historik, 
publicista, spisovateľ, výsadkár a šéfredaktor časopisu pre 
zálohy November Romeo. Jeho dielo mapujúce časť vojen-
skej histórie Holandska v rokoch 1914 až 1940 má názov 
Pre domov a krb. V prvej päťke vojenských spisovateľov 
boli aj autori z Chorvátska a Talianska. V kategórii článkov 
bol tento rok najlepší nórsky Fortsvarets Forum, zlato za fo-
tografi u bral časopis estónskych záložných obranných síl 
Kaitse Kodu! a najlepšie video nakrútili tvorcovia z chorvát-
skeho ministerstva obrany.

EMPA Awards
obrannú štruktúru a obranný priemysel. Členovia EMPA 
navštívili veliteľstvo ozbrojených síl a jeho strategické ko-
munikačné centrum. Možno zmieniť, že ak tento rok dávajú 
Estónci na obranu 3,35 %, budúci rok to bude už 5,37 %. 
V aktívnej službe má tento 1,3-miliónový národ 4 200 voja-
kov. Mimoriadne zaujímavá bola prezentácie generálmajora 
Ilmara Tamma, veliteľa Estónskej obrannej ligy, čiže ekviva-
lentu našich národných obranných síl, ktoré mali v septem-
bri presne 30 357 príslušníkov. Veliteľka ich autonómnej 
ženskej súčasti (Women’s Voluntary Defence Organisation) 
Elisa Jaksonová uviedla, že v jej štruktúrach má 3 935 spo-
lubojovníčok. A ak je aktuálne dĺžka základnej vojenskej 
služby mesiacov podľa špecializácie či hodnosti 8 až 11 me-
siacov, od februára 2027 by mala byť zjednotená na jeden 
rok.

Budúci rok v Bratislave
Vojenskí novinári navštívili v Talline aj Centrum excelent-
nosti pre spoluprácu v kybernetickej bezpečnosti NATO. 
Na aliančnej základni Predsunutej vojenskej prítomnosti 
ich privítali vojaci Francúzska a Británie. Históriu bojov 
za nezávislosť Estónska im sprostredkovali vo vojenských 
múzeách a z pevnosti Narva sa pozerali ponad rovnomen-
nú rieku na už ruskú pohraničnú pevnosť Ivangorod.

Na záverečnom rokovaní po prezentácii riaditeľky odboru 
strategickej komunikácie Kancelárie ministra obrany SR 
Soni Žvačekovej vojenskí novinári deklaratívne odsúhlasi-
li, aby sa napríklad po Osle, Berlíne, Záhrebe, Rige, Viedni, 
Lubľani Gdyni, Zurichu, Budapešti, Prahe či Kodani stala 
miestom budúcoročného kongresu EMPA Bratislava.

Pavol Vitko
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Bežná kombinácia 
na uniformách 

estónskych vojakov


